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. lle nalezy wzia¢ liczb naturalnych, jezeli wiadomo, ze zaréwno ich suma jak i iloczyn wynosza 2197
. W czworokacie wypuklym ABCD pola trojkatow ABC i ADC' sa rowne. Pokaz, ze prosta AC' dzieli

odcinek BD na potowy.

Na okregu o érodku w punkcie S wybrano 4 punkty A, B, C'i D w taki sposob, ze przekatna AC
czworokata ABC'D przechodzi przez punkt S. Wiadomo, ze kat £ BAC jest trzy razy wiekszy od kata
ABDA. Znajdz miary tych katow.

Grupa pracownikow pewnego zaktadu zawijata cukierki w papierki przez potowe dnia. Druga potowe
dnia polowa pracownikow tej grupy zawijata cukierki w tym samym pomieszczeniu, a druga potowa
w innym pomieszczeniu. Nastepnego dnia tylko jeden pracownik zjawit sie w pracy i zawijat cukierki
w drugim pomieszczeniu. Okazalo sie, ze w pierwszym pomieszczeniu zawinieto dwa razy wiecej cu-
kierkéw, niz w drugim. Ilu byto pracownikéw w tej grupie, jezeli wydajnos$é¢ kazdego pracownika byta
taka sama i nie zalezata od czasu pracy?

Pokaz, ze jezeli x +y = =2, to z(z + 2) = y(y + 2).

Trojkat ABC podzielono, jak na rysunku obok, trzema prostymi réw- B
nolegtymi do bokéw tak, ze w $rodku powstal trojkat o obwodzie 8, A

a przylegajace do niego trzy trapezy maja obwody 9,10, 11. Jaki jest

obwod trojkata ABC?

Na okregu rozmieszczono 2019 punktéw i ponumerowano je, poruszajac sie zgodnie z kierunkiem
ruchu wskazowek zegara, kolejnymi liczbami naturalnymi poczawszy od 1. Nastepnie kolejne punkty
oznaczono literami — poczawszy od 1, idgc w strone rosngcych numerow: A, B, C, A, B, C, itd.
skonczywszy na literze C' w punkcie oznaczonym numerem 2019. Literozerca Cmok porusza sie po
okregu w kierunku rosnacych numeréow i zjada po literze A najblizsza litere C, po C litere B, po B
litere A itd. Z ktérego miejsca zostanie zjedzona ostatnia litera, jezeli Cmok zaczat zjadanie od miejsca
o numerze 17

C

Adas, Basia i Jacek przez trzy kolejne Swicta Bozego Narodzenia obdarowywali sie wzajemnie prezen-
tami. Okazalo sie, ze kazdy prezent mial inng cene, ktéra wyrazalta sie w pelnych ztotych. Ponadto
najtanszy prezent dany przez Basie byt za 1z, a najtanszy dany przez Jacka za 12zt. Na wszystkie
prezenty Adas wydal 27z, Basia 52zt, a Jacek 92zt. Jakiej wartosci prezenty byty przygotowane przez
Adasia, Basie i Jacka?

Czy algebraf MA+TEMA+TYKA=MATMA ma rozwigzanie? W przedstawionym zapisie kazdej lite-
rze odpowiada cyfra, réznym literom odpowiadajg rozne cyfry a litery zapisane obok siebie oznaczajg
odpowiednie liczby wielocyfrowe.

W Smoczej Krainie zyja smoki majace jedng gtowe, smoki majace dwie glowy oraz takie, ktore maja
trzy glowy. Te, ktore majg dwie glowy zawsze ktamig, a pozostate zawsze mowig prawde. Pewnego
dnia spotkaty sie cztery smoki: Drago, Prago, Grago i Krago. Na podstawie ich wypowiedzi ustal,
ktére z nich powiedzialy prawde (wiadomo, ze przynajmniej jeden z nich powiedzial prawde!)

e Drago: razem mamy 5 gtow;
e Prago: razem mamy 6 glow;
e Grago: razem mamy 7 gtow;
[ ]

Krago: razem mamy 8 glow.



10.

PMM - rok szkolny 2018/2019 — poziom: szkola podstawowa
1/8 FINALU — SZKICE ROZWIAZAN

. Poniewaz 219 = 3-73 i liczba 73 jest pierwsza, to wérdd rozwazanych liczb znajduje si¢ doktadnie jedna

liczba 73 i doktadnie jedna liczba 3, a pozostate sg jedynkami. Oczywiscie jedynek jest 219 — 73 — 3 =
143, zatem wszystkich liczb jest 145.

Niech P bedzie punktem przeciecia sie AC' i BD. Wysokosci BB’ i DD’ tréjkatéw ABC i ADC' sg
rowne. Teza wynika z podobienstwa tréjkatow PBB’ oraz PD'D.

Zauwazmy, ze kat LCBA = 90° (jako kat wpisany oparty na pétokregu). Stad LAC'B = 90° — L BAC.
Widzimy jednak réwniez, ze LACB = ABDA (jako wpisane oparte na tym samym luku). Stad
90° — L BAC' = £BDA, co oznacza, ze 4 - { BDA = 90° a wiec { BDA = 22,5°, za§ { BAC = 67,5°.

Niech n oznacza liczbe pracownikow, a d liczbe cukierkéw zawijanych przez jednego pracownika w
czasie dnia pracy. W pierwszym pomieszczeniu zawinieto n - g +5- g, a w drugim % - g + d cukierkow.
Mamy zatem réwnanie 2 = 2(2 + 1), czyli n = 8.

Mamy z(z +2) = z(—y) = y(—z) = y(y + 2).

Zauwazmy, ze obwod trojkata ABC to suma obwodéw trapezéw wymienionych w tresci zadania,
pomniejszona o obwod srodkowego trojkata, zatem wynosi 9 + 10 + 11 — 8 = 22.

W pierwszym okrazeniu Cmok zjadl co drugg litere i zakonczyt zjadanie na literze C' z miejsca 2019, a
niezjedzone pozostaly w porzadku BAC' BAC'..., zatem nastepne okrazenie skutkuje zjedzeniem wszyst-
kich liter! Jako ostatnia zostala zjedzona litera B z miejsca 2018.

Poniewaz suma liczb 2,3,4,5,6,7 wynosi 27, to stanowia one wartosci prezentéw Adasia. Podobnie
suma liczb 1,8,9,10,11,13 wynosi 52, a suma liczb 12,14,15,16,17,18 wynosi 92. Z tych rownosci
tatwo napisac i uzasadni¢ rozwigzanie.

Algebraf nie ma rozwiagzania! Oczywiscie musi by¢ M = 1. Jezeli A = 0, to T' = 5, K = 9 oraz
E+Y = 4. Wynika z tego, ze F lub Y jest réwne 0 lub 1, co przeczy wartosciom M i A. Zatem A = 5.
Mamy stad T' =7, K = 8 oraz E+Y = 16. Oznacza to, ze jedna z liter E, Y ma wartos¢ 7, co przeczy
wartosci T'.

Zauwazmy, ze padly 4 rozne odpowiedzi, zatem klamcéw jest trzech, a tylko jeden méwi prawde.
bLaczna liczba gtow musi by¢ nieparzysta i rowna co najmniej 7. W takim razie to Grago powiedzial
prawde.



